

新人“批量”入选

国足加速新老交替

本报记者 马艺欧

中国足协近日公布了新一期国足集训名单，多名20岁出头的年轻人首次入选国家队引人关注，这或许标志着中国男足开始以更积极的方式加速进行新老交替。

中国U20男足在不久前的U20亚洲杯上止步八强。虽然未能打进U20世界杯，但队伍的整体表现出色，队中几名特点鲜明的球员给人留下了深刻印象。他们是否有机会入选国家队，随之成为外界热议的话题。

随着新一期国足名单出炉，王钰栋和刘诚宇两人一同入围。王钰栋可以说是那支U20男足中个人能力最突出的球员，而且他在比赛中所展现出的特点和气质，在中国足坛已经许久未见。王钰栋的个人突破能力在同一年龄段堪称亚洲顶级，如果他的这一特点在成年国家队层面依然能发挥作用，必将丰富中国队的进攻。

刘诚宇的入选传递出了积极信号。在U20亚洲杯小组赛期间，刘诚宇只要登场就能进球，表现相当抢眼。不过在关键的1/4决赛，刘诚宇罚丢点球，并错失了一次门前得分机会，不仅自己非常沮丧，也不乏来自外界的批评声。如果一位具备潜力的年轻球员因此受到打击，进而影响到未来的职业生涯，将是中国足球的损失。这次刘诚宇被国家队招入队中，是对他能力的认可，更是对他及时的鼓励。

徐彬和刘浩帆是2023年U20亚洲杯代表中国队参赛的球员。他们这次能够入选成年国家队，得益于在联赛中的稳定表现。作为一名年轻中卫，刘浩帆上赛季代表浙江队在中超登场超过10次，其中大部分都是首发。上周末刚刚结束的2025赛季首轮比赛，刘浩帆首发出战打满全场。徐彬是上赛季中甲广州队的绝对主力。本赛季加盟中超青岛西海岸后，在上周末的“青岛德比”大战中也获得了登场机会。汪士钦虽未参加上届U20亚洲杯，这两年在职业联赛中表现稳定，从中乙到中甲，过去两个赛季他都是重庆铜梁龙的主力。本赛季加盟中超浙江队，在上周末的中超比赛中以首发身份出场，几乎打满全场。

这些新面孔加入的同时，拜合拉木和胡荷韬的名字也继续出现在名单当中。中国队的平均年龄进一步下降。

有如此之多的近两届U20亚洲杯适龄球员入围，说明中国足球正在以更积极的步伐完成新老交替。虽然自从上届世预赛中国队就在进行新老交替，但感觉并不明显，所谓的新人其实很多人也难称年轻，另外就是一些老队员是因为年龄等自身原因淡出，而不是被年轻人顶下去的。

诚然，本次入选的这些年轻人未必都能立即在国家队发挥关键作用，但他们的“批量”入选，说明中国足球的后备军已经开始冒头，国家队人员更替进入新轨道。

“龙抬头”遇京沪大战
蓝绿协奏中超华章

本报记者 马艺欧

3月的第一天，恰逢中国农历二月二“龙抬头”，这一天，中超第二轮迎来本赛季第一场争冠级别较量，上海申花2比2战平北京国安，两队联袂演奏了蓝绿协奏曲新篇章。

北京国安与上海申花是中国足坛最具历史底蕴的“死敌”，自1994年甲A元年以来绿茵场便镌刻着京沪双城记。两支球场上缔造了无数经典，两个球迷阵营在场下谱写故事同样动人，“相爱相杀”的彼此，在城市性格的烘托和蓝绿色调的装饰下，展示出的魅力已超越竞技场局限。

这也解释了为何北京国安和上海申花的顶级联赛冠军数量其实都各只有1个，但他们之间的较量会被很多人称为“国家德比”。这两座城市的体量同样巨大，文化底色鲜明，球队间碰撞的火花足够多。

上海申花上赛季直到最后一轮才以微弱劣势无缘冠军。上赛季排名第四的北京国安本赛季明显补强阵容。两队都是本赛季的争冠热门。在最新一期国足名单中，国安和申花是国脚大户，两队一共12人入选。

球迷对本场比赛的态度十分清晰。申花上轮主场战胜长春亚泰的比赛结束后，现场球迷就早早开始向国安叫阵，而本场有1700名国安球迷到上海为球队助威。如此背景下，2025赛季第一场重量级较量在京沪两队之间展开，某种意义上也具有联赛风向

本报讯 2025CBA全明星正赛3

月2日在吉林长春五环体育馆打响。最终，北区明星队以159比136战胜南区明星队，夺得2025CBA全明星赛的胜利。2025CBA全明星技巧挑战赛、三分球大赛和扣篮大赛等项目的获胜者也在当天决出。

正赛首节，北区明星队跳球获得球权，南区明星队洛夫顿对北区明星队杨瀚森下手犯规，杨瀚森两罚一中拿下全场第1分。南区明星队徐杰随后带球上篮得到2分。北区明星队曾凡博连续两记灌篮点燃全场激情。第一节结束，北区明星队以42比36领先南区

明星队。第二节开始，南区明星队派出4个后卫的阵容，依靠快攻和外线投射提升自己的进攻效率。半场结束，北区明星队以90比83领先南区明星队。

下半场开始，南区明星队队员命中率下降，失误变多，北区顺势打出一波15比0得分高潮，以125比101大比分领先结束第三节。末节，比赛失去悬念，在北区明星队最后一攻中，赵睿放弃进攻机会，抛球打板助力南区孙铭徽完成得分，为全明星赛画上一个友



刘诚宇在比赛中。本报记者 王宪民摄

本报讯 3月2日，中国足协在北京举行“健康致敬体育精神”为主题的签约仪式，正式宣布鱼跃医疗成为中国足协中国之队官方合作伙伴。

中国足球协会主席宋凯和鱼跃医疗副总经理赵帅代表合作双方互赠了礼物，共同见证中国足球运动健康保障体系全面升级的重要时刻。

中国足协副主席许仁仁表示：在中国足协出征世预赛前夕与中国之队达成此次合作，真正体现了合作方助力中国足球发展的信念和决心。其专业实力和创新能力，将为中国足协中国之队的医疗保障提供有力支持，帮助运动员们更好地应对比赛中的各种挑战。双方将携手共进，探索中国足球发展与医疗健康领域的深度融合，为体育强国建设作出新的贡献。

发布会现场，鱼跃医疗向中国足协中国之队代表捐赠了普美康自动体外除颤仪(AED)设备，后续还将为青少年们提供公益急救培训与健康知识普及，为中国之队赛事及训练筑起“生命安全防线”，进一步提升赛事安全保障水平。

中国国家男子足球队队员王大雷、李磊、王上源、谢文能以及刚刚结束2025亚足联中国U20亚洲杯比赛，进入本期国家队大名单的新队员王钰栋亮相发布会。3日，国足将士将启程前往阿联酋备战2026年世界杯亚洲区预选赛，开启关键战役的征程。

(马艺欧)

2025CBA全明星赛收官

好的句号。最终，北区明星队以159比136战胜南区明星队，赢得2025CBA全明星赛的胜利。北区明星队邹雨宸获评全明星赛MVP，他砍下23分、5个篮板和2次助攻。

在全明星赛中场休息阶段，举行了“96黄金一代”全明星蓝、白两队球员致敬活动。老一辈球员的亮相和新一代球员的表现让球迷朋友们在本场全明星赛上看到了中国篮球运动员熠熠生辉的星光，也看到了中国篮球传

承的力量。

中场休息阶段还进行了其他分项赛事。在技巧挑战赛中，徐杰与贾昊展开对决，结果徐杰拿下技巧挑战赛冠军。三分球大赛，原帅以25分断层领先，成功卫冕。名宿挑战赛中，朱芳雨、徐杰组成的南区名宿队与张庆鹏、赵睿组成的北区名宿队进行三分球投射，最终南区名宿队更胜一筹。此外，陈登星夺得扣篮大赛冠军。

(黄江惟 熊辉辉)

克服伤病困扰

联赛总决赛江苏女排先声夺人

本报记者 苏畅 周圆

在上海卢湾体育馆全场观众热情的呐喊助威声中，2024-2025中国女排超级联赛冠军总决赛第一回合第3局的激烈争夺刚刚开始不久，江苏中天钢铁女排二传刁琳宇就倒在了场上。球迷们的心一下子被揪到了一起，刁琳宇她……还好吗？

这场是本赛季女排联赛冠军亚军争夺的第一场比赛，尽遣主力的上海光明优倍女排和江苏女排联袂奉献了一场精彩的对攻战。在做足针对性拦防准备之后，江苏女排在张常宁、龚翔宇、刁琳宇等老队员的带领下迅速进入状态，前两局就以25比18和25比10取得领先。然而在第三局第一分后，场上就出现了大家不愿看到的意外，二传刁琳宇因为救球而扭到了膝盖，不得不离场。江苏女排只能换上替补二传孙燕登场。

二传是排球队的战术“大脑”，缺少了主力二传，江苏女排还能延续前两局势如破竹的攻势吗？在关键时刻，江苏女排的教练和队员们给出了答案。“换上替补二传之后，我和队员们讲了，先要心定。虽然换了二传，但是孙燕平时在训练中和队友们的配合也是比较大的，她临场替补，应该没有太大问题。”江苏女排主教练施海荣说。

虽然上海女排在这一局试图反扑，但在第3局前半局短暂胶着后，张常宁的后排防守保障、龚翔宇的进攻得分，再次帮助江苏女排建立起3分的领先优势。最终，

江苏女排以25比17锁定胜局，在三场两胜制的冠军决赛中抢占了先机。

“我们的队员今天整体表现得非常好，不管是场上的大队员还是年轻队员，今天都冲得比较好，也贯彻了赛前准备会的要求。”施海荣赛后总结时如是说，他表示，上海女排是一个有底蕴的对手，小球、串联的临场发挥也很好。而江苏女排当天在发接发的环节做得有针对性，也比较好，施海荣认为这是江苏女排本场比赛尤其是前两局取得较大领先的主要原因。张常宁赛后也表示，球队赛前做了一定的针对性训练，对对手的录像研究也比较透彻。“今天主要还是我们所有队员团结一心，贯彻了教练组的布置，心态摆得也挺好。虽然时隔很久再次进入决赛，大家也能够放低姿态、抛开杂念全力去冲击对手。我们对于结果没想那么多，更注重过程。”

两队第二回合的较量将在4日晚间移师江苏常州展开。施海荣表示，无论刁琳宇伤势恢复如何，江苏女排也要做足困难准备，一如既往地冲击对手。张常宁表示，她和队友们不会因为第一场的胜利就松懈，“今天这场比赛不是上海队的真实水平，她们今天应该有一些技术方面被抑制住了，我们会去认真总结，并且做好充分的困难准备。”上海女排队长仲慧则表示，首回合比赛的失利可以让上海女排看清楚存在的问题，“下一场比赛非常关键，我们会尽快总结，从失利中走出来，希望下一场有新的面貌。”

上演五局大战

上海男排总决赛首回合逆转取胜

本报记者 周圆

“我们在逆境中没有放弃，在临场变阵后起到效果。”上海光明男排主教练沈琼表示。3月2日，2024-2025中国男排超级联赛A级冠军总决赛第一回合比赛在河北农业大学(西校区)举行。联赛“十七冠王”上海光明男排与首次闯入男排联赛的保定沃隶男排上演了精彩的五局大战，最终决赛经验更为丰富的上海男排在大比分0比2落后的情况下，连胜三局实现大逆转，赢得总决赛首回合第一场胜利。

继上赛季首次闯入联赛四强后，保定男排在本赛季更进一步，首次闯入联赛决赛。2日，保定男排主场河北农业大学(西校区)座无虚席，气氛火热。借助火热的现场氛围，保定男排发挥出色，通过发球带动拦防，连续给上海男排施压和冲击，25比20、25比21连胜两局。

“我们想过了，这个赛季我们之前四次交手都打满五局，对手和我们的战术体系差不多。”大比分0比2落后，上海男排在赛前已经想到会遇到这样的困境，沈琼局间积极给球员卸包袱，“再这样下去就输了，我们要输得明白，放开来打，什么都不要考虑，输了比赛都是我的责任。”

调整心态的同时，队伍也进行了换阵，换上主攻田聪、二传李洋洋上场。田聪出场后，上海队的一传逐渐稳定，也为球队反击提供了保障。“田聪上去很果断，顶住了一传压力。”换上田聪，也是上海队教练组赛前的准备，沈琼表示，赛前教练组告诉田聪要平常心面对比赛。

25比17、25比20上海男排连赢两局将大比分追平，接应武珊

智本场比赛斩获了全队最高的25分，全队很多强攻、困难球都交给他。本赛季他在联赛季后赛登场，在外援接应帕达尔状态不佳的情况下，发挥了关键作用。“我就是时刻做好准备上场，和二传、团队配合越来越好。”武珊智说，自己没有特别多的想法，就是想尽量发挥出自己作用。

决胜局，上海男排张哲嘉扣球得分，双手握拳庆祝，和队友狠狠击掌；保定男排主攻西罗维奇强攻得分，双手举过头顶击掌；上海男排接应武珊智2号位跃起得分，双手握拳呐喊；保定男排接应温子华扣球得分，跑到场边和观众互动……决胜局双方争夺进入白热化，场上氛围也很热闹。每赢一分，双方都在全力庆祝，调动情绪和状态。

关键时刻，上海队的两名世界级外援起到关键作用，副攻霍尔特拦网西罗维奇，帮助球队10比8建立领先优势。主攻库比亚克的进攻连续成功，15比10帮助上海男排锁定胜局，以大比分3比2险胜保定男排，赢得总决赛第一回合胜利。“不可思议的比赛，对手给了我们很大的压力，他们在前两局的表现太好了。我们在0比2落后时做了很多调整，我们始终充满斗志，团队每个人的发挥都是逆转比赛的关键点。”全场拿到12分的霍尔特赛后非常开心，“我为队伍能在这么艰难的比赛下赢球而感到骄傲。”

赢下第一回合，上海队在决赛中占据先机，保定队也还有机会。6日，双方将移师上海卢湾体育馆进行第二回合的较量。“回到主场，我们要做好最困难的准备，保定队非常难缠，我们思想上必须去重视，要求每一位队员也一定要重视。”沈琼表示。